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Анотація—У роботі запропоновано розширення принципів адаптивного середовища програмування на основі 
дослідження інтерсуб’єктивної парадигми шляхом розв’язання програмістських задач з використанням оракуль-
ного концептування. Для цього детально розглянуто, що являє собою оракульне концептування, на репрезентати-
вних прикладах показано його використання для вирішення як загального класу задач, так і вузькоспеціалізованих 
програмістських задач. Розглянуто схему впровадження та реалізації цього методу при розробці цифрового дизайну 
інтегральних мікросхем. Реалізація даного методу на практиці певним чином уніфікує процес розробки програм-
ного продукту, тим самим зменшує вплив активної ролі суб’єкта і підтримує впровадження інтерсуб’єктивної  
парадигми. 
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I. ВСТУП 

Сьогодні програмування є одним з технологічних 
напрямків, що активно розвивається у світі. До того 
ж із кожним роком ступінь такого розвитку лише збі-
льшується, що проявляється в усе глибшому і всеося-
жнішому проникненні різного виду програмних про-
дуктів до різних сфер людської діяльності. Це є невід-
дільна складовою процесу технологізації сучасного 
світу. 

Говорячи саме про розвиток програмування, вва-
жається, що теорія програмування є вивченою і дос-
лідженою на досить високому рівні. Науково підтвер-
джено доцільність використання різних алгоритмів  
і підходів у процесі програмування [1–3]. Але, врахо-
вуючи практичну сторону програмування, в переваж-
ній більшості випадків, процес створення певного 
програмного продукту, або його частини, є досить  
індивідуальним. Така індивідуальність пояснюється 
людським фактором. Тобто можна вважати, що про-
грамування – процес більше суб’єктивізований, ніж 
строго визначений та уніфікований. 

Беззаперечно, в процесі створення програми вико-
ристовуються загально визначені алгоритми, струк-
тури, підходи та методи, проте, це загальні речі, які 
діють на етапах планування. Коли ж мова йде про 
конкретний процес створення якоїсь частини кода, 
яким займається конкретна особа, то саме тут прояв-
ляється уся надмірна суб’єктивізація. Адже кожна 
така особа при написанні коду керується своїми дос-
відом, який визначається освітою, знаннями, вмін-
нями, навичками, світоглядом та іншими складовими. 

Проблеми пов’язані з такою надмірною суб’єкти-
візацією та варіант їх вирішення описані у роботах  
[4, 5]. Згідно з останніми , доцільно замінити загаль-
новизнану індивідно-суб’єктну парадигму, що перед-
бачає визначення програми через її творця, на інтер-
суб’єктивну, в якій процес створення програми  
є об’єктом дослідження, а предметом виступає безпо-
середньо сама програма, яка є втіленням плану цього 
процесу. 

Одним із методів вирішення цієї проблеми, згідно 
концептомонадної моделі, є застосування оракуль-
ного концептування. 

Мета роботи полягає у подальшому розвитку  
засад адаптивного технологічного середовища про-
грамування на основі інтерсуб’єктивної парадигми, 
щляхом застосування оракульного концептування 
при розв’язанні програмістських задач [4–6]. 

Для досягнення описаної вище мети необхідно  
розробити алгоритм застосування підходу оракуль-
ного концептування, визначити його особливості та 
перспективи подальшого розвитку. 

Реалізація цього методу на практиці певним  
чином уніфікує процес розробки програмного проду-
кту, тим самим зменшує вплив активної ролі суб’єкта 
і підтримує впровадження інтерсуб’єктивної паради-
гми. 
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II. ОРАКУЛЬНЕ КОНЦЕПТУВАННЯ 
Оракульним концептуванням вважається опис 

концептування через оракульні структури [6]. Відпо-
відно концептуванням вважається процес створення 
концепту, схемою взаємодії оракулів: обумовлення, 
концепту, монади, сутності, суті. За допомогою цих 
оракулів суб’єкт здійснює свою активну роль у кон-
цептуванні, актуалізуючи всі або деякі з них, і тим  
самим конкретизуючи вихідну схему “розділяй  
і володарюй” [5]. 

Концептом називають план певної дільності, 
спрямований на розв'язання конкретної задачі. Така 
задача може бути будь-якого рівня складності, але 
згідно з підходом оракульного концептування її  
можна розбити на скінченну послідовність елемента-
рних підзадач, які називаються оракулами [7]. Тобто, 
під оракульними структурами слід розуміти сукуп-
ність певних елементарних підзадач, що виникли вна-
слідок концептування конкретної задачі. Схематичне 
визначення оракульного концептування показано на 
Рис. 1. 

На зображеній вище схемі у квадраті позначено 
початкове завдання. У колах позначені елементарні 
підзадачі, які вважаються оракулами. Двонаправлені 
стрілочки між оракулами відповідають елементарним 
концептам, а відповідно розбиття певної задачі на 
елементарні є оракульним концептуванням. 

Таким чином, в програмуванні концептування  
визначається як послідовність дій суб’єкта програмо-
творення, спрямована на вирішення певного  
завдання. При цьому кожен етап такого концепту та-
кож є певним концептом [8]. 

Теоретично кожна підзадача аналогічним чином 
може бути проконцептована нескінченно, проте на 
практиці все закінчується сукупністю певних елемен-
тарних дії, які є характерними для сфери застосу-
вання цього підходу. 

Також перевагою використання оракульного кон-
цептування є можливість використання традиційного 
математичного апарату для нотації результату та  
поєднання його з денотативними методами [9]. 

У процесі програмотворення особа на підсвідо-
мому рівні об’єктивізує концепт схемою взаємодії 
оракулів. Оракульні структури збагачують концепту-
вання, формують точку зору на програму як на стру-
ктурну діяльність, а на концепт – як на відповідну 
структуру [5]. 

Для кращого розуміння принципів і особливостей 
оракульного концептування розглянемо його на при-
кладі роботи спрощеного скінченного автомату  
«кавоварка», схема якого показана на Рис. 2. 

Зображена вище схема дає спрощене уявлення про 
алгоритм роботи кавової машини. Згідно з цим, авто-
мат має стани, кожен з яких відповідає за вирішення 
певної підзадачі, перехід між станами здійснюється 
при виконанні певних умов [10]. Вже на цьому етапі 
можна сказати, що кожен стан автомату – це оракул, 
а умова переходу – концепт цього оракулу. Таке тве-
рдження є вірним, але якщо дивитись з точки зору 
програмування, а саме програмного коду для  

машини, то на даному рівні концептування це не має 
особливого змісту. 

Щоб розкрити зміст оракульного концептування, 
застосуємо його до етапу “Подрібнення кавових  
зерен”. Схема такого застосування показана на Рис. 3. 

 

Рис. 1 Схематичний вигляд оракульного концептування 

 

Рис. 2 Спрощена схема скінченного автомату «кавоварка» 

 

Рис. 3 Схема оракульного концептування 
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Зображена вище схема репрезентує найпростіше 
застосування оракульного концептування. Відпо-
відно до схеми є початкове завдання “подрібнити 
каву” і за допомогою концептування початкову  
задачу розбито на простіші складові – оракули. Чим 
менше коло, тим простішим (для виконання маши-
ною) є оракул. Таким чином найпростіший оракул  
являє собою низькорівневий машинний код для про-
цесора. Для програміста рівень композиції відповідає 
синтаксису мови програмування. Якщо рівень компо-
зиції ще зменшити (тобто від найпростіших вище за 
схемою), то оракули стають логічно зрозумілішими. 

Використання такого підходу дає змогу уніфіку-
вати алгоритми та схеми написання програмного 
коду для будь-якого продукту чи системи. Почина-
ючи від повсякденних гаджетів і закінчуючи систе-
мами життєзабезпечення космічних апаратів. Це до-
сягається шляхом усунення надмірного індивідного 
впливу конкретного програміста на кінцевий про-
дукт. 

Роль суб’єкта під час створення програми прояв-
ляється тим, що саме він визначає сутність програми. 
Оракульність тут підкреслюється у поступовості  
визначення сутності програми і її результату. В про-
цесі створення програми її сутність є такою, що  
визначається сама собою [4]. Така формалізація про-
цесу позитивно впливає на кінцеву надійність проду-
кту, оскільки певною мірою зменшує вплив «людсь-
кого фактора» на надійність роботи програми. 

III. ПРАКТИЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ 
Практичне використання оракульного концепту-

вання показано на прикладі розробки людино- 
машинного інтерфейсу за кодом програми зображе-
ної на Рис. 4. 

Показана вище програма є простим лічильником, 
який рахує від 0 до 7 з можливістю скидання по інве-
рсному значенню сигналу rstn та можливістю вибору 
“напрямку” рахування по значенню сигналу 
up_down. Для мінімізації впливу індивідуальних осо-
бливостей конкретного програміста на написання та-
кого коду, код програми максимально уніфікований 
таким чином, що програмісту необхідно обрати лише 
модуль, який він хоче реалізувати (в даному випадку 
– лічильник), та обрати його розрядність. Усе інше 
здебільшого не потребує втручання. Схематична реа-
лізація такого інтерфейсу показана на  
Рис. 5. 

Відповідно до зображеної схеми програмісту  
необхідно з існуючого переліку обрати модуль, який 
йому потрібно реалізувати. Зрозуміло, що перелік має 
бути стандартизованим відповідно до сучасних норм 
та не мати доступу до редагування для сторонніх осіб. 
Допустимі зміни заздалегідь визначаються та мож-
ливі до внесення шляхом використання людино- 
машинного інтерфейсу. Тобто в даному прикладі ко-
ристувач може змінити лише розрядність лічильника. 
Усе інше покладається на інтерфейс користувача. 

 

Рис. 4 Реалізація лічильника на мові Verilog 

 

Рис. 5 Схематична реалізація інтерфейсу 

Проте залишається питання реалізації такого спо-
собу програмування, адже інтерфейс при оракуль-
ному концептуванні згенерує код, який можливо буде 
редагувати як при звичному способі написання про-
грам. І це буде цілком нормальним явищем, оскільки 
завдання програмування часто дуже специфічні  
і потребують всестороннього підходу до вирішення, 
що реалізується саме завдяки описаній на початку  
роботи надмірній індивідності процесу. 

Слід розуміти, що використання оракульного кон-
цептування має полегшити рутинні процеси програ-
мування. Усі загально визначені прийоми в напи-
санні, як і власне конкретні модулі, якщо говорити 
про мову програмування з прикладу будуть уніфіко-
ваними і загальнодоступними для усіх, коли над-
бання кожного окремого суб’єкта будуть доступні 
для всіх бажаючих. 

ВИСНОВКИ 
Розглядаючи програмування з точки зору інтер-

суб’єктивної парадигми стає зрозумілим, що це про-
цес спрямований на створення програми. Згідно  
з цією парадигмою одним зі способів досягнення  
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такої спрямованості є оракульне концептування, що 
описує концептування через оракульні структури. 
Відповідно, концептуванням вважається процес ство-
рення концепту. Концептом називають план певної 
дільності, спрямований на розв’язання певної конкре-
тної задачі. Тобто, під оракульними структурами слід 
розуміти сукупність певних елементарних підзадач, 
що виникли внаслідок концептування конкретної  
задачі програмування. Для подальшого розвитку  
засад адаптивного технологічного середовища про-
грамування на основі інтерсуб’єктивної парадигми 
при розв’язанні програмістських задач розроблено та 
запропоновано спосіб застосування підходу оракуль-
ного концептування. На прикладі програмування  
дизайну електронних мікросхем показані його особ-
ливості та перспективи подальшого розвитку. До осо-
бливостей відноситься те, що кожна підзадача може 
бути розкладена до сукупності найпростіших підза-
дач. Також використання оракульного концептування 
дає можливість використання традиційного матема-
тичного апарату для нотації результату та поєднання 
його з денотативними методами. Реалізація такого 
методу на практиці сприяє уніфікації процесу розро-
бки програмного продукту, тим самим зменшує 
вплив активної ролі суб’єкта і підтримує впрова-
дження інтерсуб’єктивної парадигми. Подальші дос-
лідження з цієї теми будуть спрямовані на їх розши-
рення та впровадження, вивчення фактографії і роз-
витку відповідної фактології для оракульного конце-
птування як результативного засобу уніфікації пев-
них видів задач і розвинених на її основі редукційних 
методів програмування. 
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Abstract—Today, programming is one of the most actively developing technological areas in the world. Moreover, every 
year the degree of such development only increases, which is manifested in the deeper and more comprehensive penetration 
of different types of software products into different spheres of human life. This is an integral part of the process of techno-
logicalization of the modern world. Speaking of the development of programming, it is believed that the theory of program-
ming is studied and researched at a fairly high level. Undoubtedly, the process of creating a program uses generally defined 
algorithms, structures, approaches, and methods, but these are common things that operate at the planning stages. When it 
comes to the specific process of creating a piece of code that a particular person is involved in, this is where all the excessive 
subjectivization manifests itself. After all, each such person when writing code is guided by their experience, which is deter-
mined by education, knowledge, skills, worldview, and other components. To solve the problem associated with such exces-
sive subjectivization, it is advisable to replace the generally accepted individual-subject paradigm, which involves defining 
the program through its creator, with intersubjective, in which the process of creating a program is the object of study and 
the subject itself a program that is the embodiment of a plan for this process. One of the methods of solving this problem, 
according to the concept-monad model, is the use of the oracle concept. The purpose of this work is to further develop  
the principles of the adaptive technological environment of programming based on the intersubjective paradigm, through 
the use of the oracle concept in solving programming problems. To achieve the above goal, it is necessary to develop an 
algorithm for applying the oracle concept approach. Identify its features and prospects for further development.  
The implementation of this method in practice in some way unifies the process of software development, thereby reducing 
the impact of the active role of the subject and supports the implementation of the intersubjective paradigm. Conceptual-
ization is the process of creating a concept. A concept is a plan of a certain activity, aimed at solving a specific problem. That 
is, oracular structures should be understood as a set of certain elementary subtasks that have arisen as a result of conceptu-
alizing a specific programming task. To further develop the principles of an adaptive technological programming environ-
ment based on the intersubjective paradigm in solving programming problems, a method of applying the oracle concept 
approach has been developed and proposed. Representative examples show its features and prospects for further develop-
ment. The peculiarities include the fact that each subtask can be conceptualized as the simplest subtask. The implementation 
of this method in practice helps to unify the process of software product development, thereby reducing the impact of  
the active role of the subject and supports the introduction of an intersubjective paradigm. Further research on this topic 
will focus on the expansion and research, factography, and development of relevant facts for oracle conceptualization as an 
effective means of unification of certain types of problems and developed on its basis reduction methods of programming. 

Keywords — method; synthesis; intersubjective paradigm; oracle; oracle scheme; software environment; programming; 
Verilog. 
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